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ПОНЯТТЯ ТА ВИДИ ЗЛОЧИННОСТІ У СФЕРІ ЕКОНОМІКИ
У статті досліджується поняття «економічні злочини», що останнім часом увійшло

до широкого наукового обігу і використовується в дослідженнях з кримінального права,
кримінології, криміналістики. Зазначається, що цей термін використовується і в офіційних
статистичних даних про стан злочинності. Але при цьому у поняття, яке розглядається,
вкладається різний зміст. Аналіз нормативних актів, публікацій, статистичних даних з
цього питання свідчить, що в різних випадках у поняття «економічні злочини» включаються
різні види злочинів.
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ПОНЯТИЕ И ВИДЫ ПРЕСТУПНОСТИ В СФЕРЕ ЭКОНОМИКИ
В статье исследуется понятие «экономические преступления», что в последнее время

вошло в широкий научный оборот и используется в исследованиях по уголовному праву,
криминологии, криминалистики. Отмечается, что этот термин используется и в
официальных статистических данных о состоянии преступности. Но при этом в понятие,
которое рассматривается, вкладывается разный смысл. Анализ нормативных актов,
публикаций, статистических данных по этому вопросу свидетельствует, что в разных
случаях в понятие «экономические преступления» включаются различные виды
преступлений.
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THE CONCEPT AND TYPES OF CRIME
IN THE FIELD OF ECONOMICS

The article examines the concept of «economic crimes», which has recently become a
widespread scientific research and is used in research on criminal law, criminology, criminalistics,
and others like that. It is noted that this term is used in official statistics on the state of crime. But
at the same time in the concept, which is being considered, different content is invested. The
analysis of normative acts, publications, statistical data on this issue indicates that in different
cases, the term «economic crimes» includes different types of crimes.
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В сучасних умовах кількість економічних злочинів досягла рівня, при якому вони
перетворилися в реальну перешкоду розвитку виробничої сфери, припливу інвестицій,
нормальному функціонуванню банківських, підприємницьких і управлінських структур.

У кримінологічній літературі існує велика кількість визначень злочинності у сфері
економіки, що вказує на широку зацікавленість наукової спільноти цією проблемою та
складність її вирішення. Свідченням неоднозначності розуміння досліджуваного
антисоціального явища є термінологічне розмаїття, яке зустрічається на сторінках численних
публікацій: «економічна злочинність», «злочинність у сфері економіки», «злочинність
економічної спрямованості», «кримінальна економіка», «тіньова економіка», «злочинність у
сфері підприємницької діяльності», «господарська злочинність», «економічні злочини».
Досить часто зазначені словосполучення вживаються як синоніми і не несуть певного
особливого семантичного навантаження. Разом з тим робляться спроби довести
неідентичність зазначених термінів і одночасно підкреслити різну природу явищ, що ними
відображаються [3].

Така підміна понять з методологічної і практичної точок зору навряд чи виправдана,
оскільки певним чином дезорієнтує правоохоронну практику при розробці основних напрямів
і заходів протидії економічній злочинності, утруднює ведення статистичного обліку і робить
неможливим порівняння статистичних показників. Кожне із наведених вище понять має бути
наповнене своїм конкретним змістом. У зв’язку з цим важливо визначити як теоретичний, так
і практичний аспект понять, якими ми оперуємо у процесі дослідження, встановити спільні
риси і відмінності між ними, систематизувати їх.

Вирішення цих завдань у процесі аналізу злочинності у сфері економіки ускладнюється
тим, що:

1) досить важко окреслити чіткі кримінально-правові межі цього різновиду злочинності;
2) злочини цієї групи мають істотну різницю в кримінально-правовій характеристиці;
3) відповідальність за економічні злочини, які вчиняються у процесі здійснення економічної

діяльності, передбачена різними розділами Кримінального кодексу;
4) Кримінальний кодекс України не містить в собі визначення поняття економічного

злочину і навіть відповідного розділу;
5) у науковій літературі немає єдності поглядів щодо сутності злочинності у сфері економіки

й її системи, до того ж використовується різна термінологія. Потрібно зазначити, що немає
чіткого визначення цього поняття і у документах ООН, і в міжнародних угодах;

6) кримінологічний аналіз показує, що ці злочини мають високий ступінь системності,
взаємозв’язку і взаємообумовленості: економічні злочини тягнуть за собою цілий ряд інших
злочинів як корисливого, так і насильницького характеру, а також службових злочинів;

7) у кримінологічному аспекті злочинність у сфері економіки тісно пов’язана з
організованою злочинністю і традиційною загальнокримінальною;

8) існують і національні відмінності у розумінні злочинності у сфері економіки, хоча вона
виходить за рамки національних кордонів і має міжнаціональний характер [23, c.87].

Проведені дослідження наукових поглядів з цієї проблематики приводять до висновку, що
це питання досить складне і не має однозначного вирішення. Розглянемо лише деякі принципові
точки зору, які зустрічаються у кримінологічній літературі.

Серед західних дослідників вперше звернув увагу на цей специфічний структурний елемент
злочинності відомий американський кримінолог Едвін Х. Сатерленд у 1939 р. Він сформував
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поняття «білокомірцевої злочинності» як сукупності злочинів, що вчиняються особами, які
посідають високе суспільне становище у процесі їх професійної діяльності. Вони в корисливих
цілях зловживають довірою і порушують норми, які регламентують їх професійну діяльність.
Більшість закордонних кримінологів, які вивчали проблему, з різними модифікаціями
використовували цю дефініцію Сатерленда. На думку автора, визначення Сатерленда, його
послідовників більше підходять для визначення службової злочинності.

У працях радянських кримінологів 20-х років під економічними злочинами розуміли такі
діяння, які впливають на загальний господарський стан країни, порушуючи інтереси держави
і трудівників, оскільки проявляються у господарській діяльності підприємств і приватних осіб.

Слід звернути увагу і на те, що деякі автори вважають, що рамки поняття економічного
злочину окреслити досить складно, а то і неможливо, що ця проблема ніколи не може бути
вирішеною до кінця, оскільки завжди буде певна умовність такого визначення [7, c. 40].

У зв’язку з цим професор Г. А. Матусовський справедливо зазначив, що фактор умовності
розгляду складних проблем не може бути перешкодою для визначення складових понять,
необхідних для наукового пізнання. Він вважає, що одна з головних ознак економічних злочинів
полягає в тому, що їх більша частина – це корисливі діяння, що вчиняються особами, які
виконують певні функції у сфері виробництва і послуг, а також особами, які виконують
регулювання цієї діяльності і контроль за нею [22, с. 32].

Проведений аналіз літературних джерел, в яких дається визначення поняття «економічна
злочинність», дозволив дійти висновку, що цей термін вживається в трьох видах: у широкому
розумінні, середньому і вузькому. Найбільша кількість авторів дотримується широкого
визначення поняття «економічна злочинність».

У широкому значенні розуміють усі види злочинів, які зазіхають на економіку, права,
свободи, потреби учасників економічних відносин, що порушують нормальне
функціонування економічного механізму, спричиняють цим соціальним цінностям і благам
шкоду [21, с. 81]. Автори підручника «Кримінологія» за редакцією проф. А. І. Долгової
визначають економічну злочинність як сукупність корисливих посягань на власність, яка
використовується у сфері господарської діяльності, установлений порядок управління
економічними процесами та економічні права громадян з боку осіб, що виконують певні
функції у системі економічних відносин. А фактично, зазначають автори, економічна
злочинність – це сукупність декількох десятків складів злочину [20, с. 176]. Це насправді так,
але слід зазначити, що вони вчиняються у сфері господарської діяльності, а не багатомірної
системи економічних відносин.

Надзвичайно широке визначення цього поняття дає і В. М. Попович. Згідно з його позицією
економічна злочинність – це сукупність економічних злочинів, вчинених у сфері цивільного
обігу речей, прав, дій за певний період часу з протиправним використанням легітимних
технологічно-облікових операцій, фінансово-господарських і цивільно-правових інструментів,
організаційно-регулятивних та контрольно-управлінських прав і повноважень.

Отже, економічні злочини – це діяння (дії чи бездіяльність), вчинені з завуальованим
протиправним використанням легітимних технологічно-облікових операцій, фінансово-
правових інструментів, організаційно-регулятивних та контрольно-управлінських прав і
повноважень, які з корисливих чи інших протиправних мотивів (підрив репутації, розголошення
комерційної таємниці тощо) посягають на відносини, що охороняються кримінальним
законом, пов’язані з фінансово-господарськими, господарсько-регулятивними, технологічно-
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обліковими і цивільно-правовими операціями щодо цивільного обороту коштів, речей, прав,
дій [12, с. 402].

Визначаючи поняття економічних злочинів у середньому значенні, деякі автори до цієї
категорії відносять як злочини проти власності, так і господарські і корисливі посадові злочини.
А. М. Яковлєв запропонував таке визначення поняття економічної злочинності: «Поняття
економічної злочинності охоплює такі випадки навмисного заподіяння шкоди державному
або суспільному майну, економічним інтересам народного господарства і окремих громадян,
коли подібні діяння пов’язані або з конкретним становищем злочинця у сфері народного
господарства, характером економічних відносин, учасником яких він є, або з його соціальною
роллю, соціальною позицією і ситуацією, які характерні для функціонування окремих елементів
господарського механізму» [13, с. 51]. При цьому А. М. Яковлєв усю сукупність конкретних
злочинів, що вчиняються у сфері економіки, розподіляє на злочини, що вчиняються у сфері
суспільного виробництва (промислове виробництво, сільське господарство, постачання,
сфера послуг та ін.), з одного боку, і злочини, що вчиняються у сфері економічних відносин
між окремими громадянами, – з іншого [13, с. 51].

Аналогічної позиції дотримуються і автори підручника з кримінології за редакцією
академіка В. М. Кудрявцева і професора В. Е. Емінова. Аналізуючи економічну злочинність,
вони підкреслюють, що її інтегруючою ознакою є заподіяння шкоди інтересам суспільства і
громадян, які охороняються законом, внаслідок вчинення розкрадання, господарських і
корисливих посадових злочинів спеціальними суб’єктами, а не сторонніми особами [18, с. 89].
Не можемо погодитися з тим, що усі корисливі посадові злочини можуть належати до
економічних.

У зв’язку з цим І. М. Даньшин звернув увагу на те, що при вирішенні питання про
віднесення конкретного злочину до кола економічних потрібно враховувати основний
критерій – спрямованість діяння проти економічної системи суспільства (об’єкт) і його наслідки
(заподіяння істотної матеріальної шкоди об’єкту) [4, с. 143]. До економічної злочинності в її
кримінологічному розумінні професор І. М. Даньшин відносить: умисні корисливі злочини
проти економічних відносин власності; умисні корисливі господарсько-економічні злочини;
злочини посадових осіб, пов’язані із заподіянням істотної шкоди економічній діяльності;
злочини, які вчиняються злочинними організованими групами та злочинними організаціями
і завдають шкоду економічним відносинам власності, а також комерційній, фінансовій,
банківській та іншій господарсько-економічній діяльності [18, с. 71].

О. М. Литвак також ототожнює економічну і посадову злочинність і відносить до
економічної злочинності лише корисливі злочини, які вчиняються посадовими особами.
Визначаючи поняття «економічна злочинність», він пише: «Економічна злочинність – це
сукупність умисних корисливих злочинів, які вчиняються посадовими особами, іншими
працівниками підприємств та установ, незалежно від форм власності, шляхом використання
службового становища і місця роботи, а також так званих злочинних промислів, здійснення
яких не пов’язане з використанням службового становища» [17, с. 26]. У зв’язку з цим слушно
поставити запитання, чим же відрізняється службова злочинність від економічної?

Досить суперечливе визначення тіньової економіки дає Н. Лопащенко, фактично
ототожнюючи тіньову економіку з економічною злочинністю, з організованою злочинністю
і корупцією, виділяючи такі її основні ознаки, як відсутність державного контролю, високий
ступінь криміналізації, вплив корумпованої влади, високоорганізований характер напрямів
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кримінальної діяльності злочинних організацій (кримінально-комерційна діяльність, рекет
економічного характеру), корисливі викрадання людей, розбій, бандитизм, вбивства на
замовлення, міжнародна злочинна діяльність. Із такого набору ознак важко зрозуміти сутність
«тіньової економіки» [16, с. 95].

Виходячи з цих теоретичних засад у вузькому розумінні оригінальне вирішення проблеми
визначення поняття економічної злочинності зробив А. А. Аслаханов, який запропонував
злочинність у сфері економіки розуміти в широкому і вузькому значенні на підставі аналізу
безпосереднього і додаткового об’єкта цих злочинів. Таке вирішення питання нам здається
досить конструктивним, оскільки відповідає і теоретичному змісту, і практичним завданням
боротьби з цими злочинами правоохоронних органів. Відповідно до цього А. А. Аслаханов
визначає, що злочинність у сфері економіки (у вузькому значенні поняття) – це сукупність
злочинів (і осіб, що їх вчинили), основним безпосереднім об’єктом яких є відносини власності
або відносини у процесі виготовлення, обміну, розподілу та споживання благ, здатних
виконувати функцію товару [1, с.11].

Такої ж позиції дотримується Є. Л. Стрільцов, вважаючи, що економічна злочинність – це
передбачені кримінальним законом діяння, спрямовані на порушення відносин власності
(майнові відносини) і існуючого порядку здійснення господарської діяльності. Він також вважає,
що до економічних злочинів, виходячи з положень чинного кримінального законодавства,
можна віднести злочини проти власності та господарські злочини. Усі інші злочинні діяння,
що здійснюються у сфері економіки, не є економічними за своєю суттю. Якщо вони і
порушують хід економічних процесів, то роблять це не прямо, а опосередковано [14, с. 76].

О. І. Перепелиця підтримує таку точку зору і звертає увагу на те, що при побудові системи
різних груп злочинів треба використовувати суттєві і специфічні для їх класифікації ознаки.
При класифікації великих груп злочинів необхідно враховувати родовий, видовий і
безпосередній об’єкти. Цей підхід підвищує наукову і практичну значущість системи [9, с.5].

У світовій і вітчизняній публіцистичній і кримінологічній літературі поряд з терміном
«економічна злочинність» знайшов поширення публіцистичний термін «тіньова економіка»
(підпільна економіка), як сукупність відносин у процесі виготовлення матеріальних благ і
послуг на підставі прихованої від державних контролюючих органів економічної діяльності
фізичних і юридичних осіб, яка приносить більш високі, ніж в легальній сфері, прибутки та
інші особисті вигоди [2, с. 9]. І у зв’язку з цим для цілей нашого аналізу важливе значення має
також встановлення співвідношення між цими спорідненими поняттями.

У кримінологічній літературі існують різні визначення поняття «тіньова економіка», але
усі вони так чи інакше прив’язані до злочинності в економічній сфері.

Під терміном «тіньова (підпільна) економіка» розуміється звичайно сукупність злочинів,
які здійснюються в сфері прихованої від держави економічної діяльності шляхом ухилення від
оподатковування, вчинення крадіжок, господарських злочинів і корисливих посадових
злочинів.

Але, як зазначив О. Г. Корчагін, «тіньова економіка», «економічна злочинність» і
«організована злочинність» – тісно пов’язані між собою поняття, що збігаються за багатьма
елементами, але вони не поглинаються одне другим [8, с. 9 ].

Я. Ю. Кондратьєв також вважає, що економічні злочини можна ототожнювати з таким
складним поняттям, як «тіньова економіка» [15, с. 187].
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Кримінологи і практичні працівники виділяють і так звані злочини економічної
спрямованості. До них належить практично увесь спектр службових злочинів; злочини,
пов’язані із обігом наркотиків і зброї; економічні злочини; вбивства на замовлення. Таким
чином, яких би теоретичних і методологічних підходів кримінологи не дотримувалися, поняття
«економічна злочинність», з точки зору правового виміру, – це явище, яке окреслене
кримінальним законом. Тому при конструюванні кримінологічних визначень необхідно
керуватися, перш за все, кримінальною теорією і законодавством, а не використовувати
публіцистичну термінологію.

Вітчизняне кримінальне право і правозастосовна практика традиційно до «злочинів у
сфері економіки», виходячи з родового об’єкта цих злочинів, відносять господарські злочини
і деякі злочини проти власності, які вчиняються у процесі економічної діяльності. З точки
зору кримінологічної теорії і завдань попередження злочинності такий підхід, на нашу думку,
найбільш продуктивний і його необхідно законодавчо закріпити.

Таким чином, аналіз базових понять дозволяє дійти висновку, що поняттями «злочинність
у сфері економіки» і «економічна злочинність» охоплюються економічні відносини власності
і господарської діяльності та сукупність злочинів, які вчиняються у цих сферах. У кримінології
термін «економічна злочинність» знайшов домінуюче розповсюдження. Тому і в роботі ці
поняття використовуються як тотожні за своїм соціально-економічним, а не кримінально-
правовим змістом.

Звісно, ці злочини значно відрізняються у кримінально-правовій їх характеристиці, але з
точки зору вирішення питань кримінологічної та криміналістичної профілактики у них багато
спільного в механізмі злочинної поведінки, причинах, особливостях суб’єктів злочинів,
спрямованості на порушення нормативних актів, що регулюють умови економічної діяльності
[6, с. 133].

Вчиняються вони тільки навмисно, мають завжди корисливий характер, спрямовані на
отримання матеріальної вигоди в її різноманітних формах. Об’єктом цих злочинів є економічні
відносини власності усіх форм господарювання. Предметом посягання – майно різних видів.
Сфера вчинення злочинів – економічна діяльність у державному і приватному секторах
економіки шляхом ненасильницьких дій або дій деструктивного характеру, вчинених для
задоволення матеріального інтересу (ухилення від сплати податків, отримання високих
прибутків, примушення підприємців до давання хабара).

Основні риси економічних злочинів полягають у тому, що:
1) вони вчиняються у сфері легальної і нелегальної економічної діяльності;
2) суб’єктами цих злочинів можуть бути як підприємці, так і інші особи, які сприяють

виконанню господарської діяльності;
3) вони завдають економічної, політичної, моральної шкоди суспільству і державі;
4) спрямовані на одержання економічної вигоди;
5) вчиняються тільки навмисно;
6) можуть здійснюватися різноманітними засобами, передбаченими чинним

законодавством [12, с. 274].
На нашу думку, зазначені основні риси економічних злочинів дозволяють провести їх

кримінологічну класифікацію та запропонувати власне визначення злочинів проти економіки
як протиправної корисливої діяльності у сфері підприємництва, що направлена на отримання
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матеріальної вигоди особисто та/або третім особам поза державним контролем суб’єктами
господарювання і фізичними особами.

Таким чином, запропоноване визначення дозволяє більш рельєфно відокремити коло тих
злочинів, що належать до економічних, від інших злочинів, у яких додатковим об’єктом є
відносини власності, відносини у сфері економічної діяльності. Тим самим забезпечується
цілісне уявлення про цей різновид злочинної поведінки і охоплюється увесь комплекс її
кримінологічно значущих характеристик: злочинів, особи злочинця, об’єкта посягання,
заподіяних збитків, детермінуючих факторів, заходів попередження.

Найпоширенішими є такі види економічних злочинів:
– розготівковування грошових коштів;
– злочини у кредитно-фінансовій сфері;
– фіктивне підприємництво;
– ухилення від сплати податків;
– злочини у сфері страхування;
– службові злочини [11, с. 276].
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